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Постановка проблеми. Споживча кооперація, 

яка є провідним кооперативним сектором економі-

ки України, в останні десятиріччя відігравала по-

мітну роль у нарощуванні обсягів товарообороту, 

виробництві товарів першої необхідності та наданні 

послуг для населення, у заготівлі сільськогоспо-

дарської продукції, розвитку матеріально-технічної 

бази, передусім у сільській місцевості. Разом з тим, 

споживча кооперація, як і вся економіка України, 

знаходиться сьогодні у стані глибоких економічних 

перетворень. В основі кризових явищ лежить цілий 

комплекс причин, які, з одного боку, породжені 

негативними наслідками господарювання в умовах 

адміністративно-командної системи (наприклад, пе-

реважання адміністративних інструментів управлін-

ня, неефективні мотиваційні механізми менеджмен-

ту, повільне впровадження ринкових та інновацій-

них елементів у модель діяльності споживчої коопе-

рації тощо), і тих, що породжені кризовими тен-

денціями розвитку світової та національної еконо-

мік. Разом з тим, Укоопспілка має значний потен-

ціал (економіко-організаційний, кадровий, іннова-

ційний, освітній) до розширення економічної діяль-

ності на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

Вказане обумовлює необхідність визначення голов-

них напрямів та інструментів ефективного держав-

ного регулювання діяльності споживчої кооперації, 

окреслення пріоритетів її державної підтримки на 

сучасному етапі. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Знач-

ний внесок у дослідження проблем розвитку коопе-

ративного руху, трансформації кооперативного сек-

тора в умовах відкритої економіки, взаємодії дер-

жави і підприємств та організацій споживчої коопе-

рації України здійснили такі вітчизняні економісти, 

як Аліман М. В. [2], Андрійчук В. Г. [3], Апо-

пій В. В. [3], Бабенко С. Г. [5], Гальчинський А. С. 

[15], Геєць В. М. [6], Гелей С. Д. [7], Гончарук Я. А. 

[1], Долішній М. І. [9], Зіновчук В. В. [11], Саб- 

лук П. Т. [14], Юрко І. В. [16]. Проте ще недостат-

ньою мірою висвітлені інституційні механізми під-

тримки діяльності споживчої кооперації в умовах 

поглиблення міжнародної інтеграції, економічні 

механізми та досвід державного регулювання діяль-

ності кооперативів у країнах із різним рівнем еко-

номічного розвитку. Потребують системного ана-

лізу проблеми створення сприятливих передумов та 

механізмів підвищення ефективності взаємодії коопе-

ративного сектора з іншими галузями і секторами 

економіки України.  

 

Постановка завдання. Метою даної статті є 

проведення системного аналізу передумов необхід-

ності та механізмів державного регулювання діяль-

ності споживчої кооперації в умовах поглиблення 

міжнародних інтеграційних процесів.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Необхідність державного регулювання діяльності 

споживчої кооперації обумовлюється тією роллю, 

яку вона відграє в економіці України. На сьогодні 

споживча кооперація є чи не єдиним ринковим 

інститутом, який виконує не лише економічні, але й 

важливі соціальні завдання, зокрема у сільській 

місцевості. По своїй суті споживча кооперація неза-

лежна у своїй діяльності від органів державної вла-

ди, політичних партій та громадських організацій 

[10]. Разом з тим, у статті 17 Закону України “Про 

споживчу кооперацію” визначені головні напрями 

регулювання та взаємодії держави і споживчої 

кооперації, насамперед [10]: 

- сприяння державних органів розвиткові й зміц-

ненню економічної самостійності споживчих това-

риств та їх спілок, підвищенню ефективності їх 

діяльності, недопущення будь-яких обмежень гос-

подарської активності та ініціативи споживчої коопе-

рації, вільної й рівноправної участі її на ринках 

товарів, робіт і послуг;  

- взаємодія організацій та підприємств спожив-

чої кооперації з органами виконавчої влади у пи-

таннях організації торговельного обслуговування 

населення, закупівель і переробки сільськогоспо-

дарської продукції та сировини, виробництва това-

рів народного споживання, надання населенню різ-

них послуг тощо; 

- сприяння з боку держави розвитку мережі 

кооперативної освіти, що здійснюється за рахунок 

коштів споживчої кооперації; 

- використання підприємствами та організація-

ми споживчої кооперації пільг, що передбачені для 

господарств АПК України.  

Важливість впливу держави на розвиток коопе-

рації постійно відзначається і у загальнодержавних 

програмних документах. Так, у Державній цільовій 

програмі розвитку українського села [8] зазнача-

ється, що важливим завданням формування аграр-

ного ринку є державна підтримка формування коопе-

ративних каналів збуту сільськогосподарської про-

дукції, передусім для дрібних сільськогосподарсь-

ких товаровиробників як основи створення сприят-

ливого конкурентного середовища в сфері відносин 

розподілу, альтернативи посередницьких комерцій-

них каналів. У Стратегії економічного та соціаль-

ного розвитку України “Шляхом європейської ін-

теграції” [15, с. 184] наголошується, що невідклад-

ним стратегічним орієнтиром розвитку аграрного 

сектора є інституційне забезпечення реформ шля-

хом стимулювання розвитку приватно-кооператив-

них підприємств у сфері агросервісу, переробки і 

збуту продукції. Проте зауважимо, що вказані стра-

тегічні пріоритети розвитку кооперації здебільшого 

носять декларативний характер, потребують уточ-

нення та розробки конкретних механізмів їх реалі-

зації.  

Сприятливою передумовою для підвищення 

ефективності взаємодії держави і споживчої коопе-

рації стало приєднання України до СОТ у 2008 р. 

Проте сучасні реалії засвідчили, що споживча 

кооперація України стикнулася з проблемою за-

гострення конкуренції зі сторони іноземних підпри-

ємств, які намагаються витіснити кооперацію з 

окремих ринкових ніш. Вимоги СОТ не допускають 

прямого втручання держави у процеси конкуренції 

з іноземними фірмами. Тому найбільш оптималь-

ним шляхом усунення цієї загрози є підвищення 
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конкурентоспроможності підприємств та організа-

цій споживчої кооперації шляхом запровадження 

нових кооперативних форм інтегрування як між 

підприємствами споживчої кооперації всередині 

системи, так і між підприємствами споживчої коопе-

рації й підприємствами інших форм власності. При 

цьому основними формами інтеграції підприємств 

споживчої кооперації у сільському господарстві по-

винні стати такі форми господарських утворень, як 

виробничі, постачальницькі, сервісні, маркетингові, 

кредитні кооперативи, а також спільні підприємс-

тва. Пріоритетними сферами діяльності таких об’єд-

нань мають стати спільна експлуатація сільськогос-

подарської техніки і використання паливно-мастиль-

ної сировини, надання різноманітних послуг, діяль-

ність на локальних ринках продукції АПК, кредит-

на сфера тощо. 

У розвинутих країнах Заходу, які є членами 

СОТ, вже протягом багатьох років широко практи-

кується державна підтримка та захист таких коопе-

ративних утворень, діяльність яких є суттєвим чин-

ником ефективної діяльності всього АПК та забез-

печення продовольчої безпеки держави. Для стиму-

лювання розвитку інтеграції підприємств спожив-

чої кооперації слід реалізувати ряд заходів на за-

гальнодержавному рівні, а саме: винести на розгляд 

Верховної Ради і Кабінету Міністрів України пи-

тання щодо внесення змін у чинні законодавчі акти 

про кооперацію, а також розробки пільгової систе-

ми оподаткування новоутворених кооперативів, що 

функціонують у сільській місцевості. 

Таким чином, саме споживча кооперація Украї-

ни повинна стати центром новоутворених регіо-

нальних інноваційних кластерів АПК, які би сприя-

ли поглибленню інтеграції передусім дрібних сільсь-

когосподарських товаровиробників та фермерських 

господарств. При цьому головними напрямами ін-

новаційної діяльності визначимо застосування су-

часних технологій ефективного використання зе-

мель, підвищення урожайності основних сільсько-

господарських культур традиційної номенклатури 

споживчої кооперації, розвиток селекційної діяль-

ності й сучасних методів захисту рослин, підви-

щення продуктивності тваринництва. 

Інтересів споживчої кооперації торкаються ви-

моги СОТ щодо державної підтримки аграрного 

сектора, згідно з якими Україні необхідно відмови-

тися від заходів “жовтої скриньки” (дотації на тва-

ринництво, рослинництво, насінництво, різноманіт-

ні компенсації, цінова підтримка, пільгове кредиту-

вання тощо) і збільшувати обсяги фінансування 

“зеленої скриньки” (наукові дослідження, підви-

щення кваліфікації кадрів, розвиток інфраструкту-

ри, охорона навколишнього середовища, програми 

регіонального розвитку тощо) [12]. Поступове збіль-

шення державних видатків на фінансування “зеле-

ної скриньки” матиме наслідком покращання рівня 

життя у сільській місцевості, що неминуче пози-

тивно торкнеться інтересів пайовиків, які прожи-

вають у сільських населених пунктах. 

Для споживчої кооперації України і вітчизня-

ного споживчого ринку важливо визначити напря-

ми державної підтримки, які не суперечать принци-

пам СОТ. Зокрема, такими напрямами є державне фі-

нансування наступних програм “зеленої скриньки”: 

- інформаційне забезпечення всіх суб’єктів 

ринку кон’юнктурною інформацією, розвиток сис-

теми сільськогосподарської кооперативної дорадчої 

служби, розширення рекламних та інших маркетин-

гових послуг на ринку агропродовольчої продукції; 

- реформування системи аграрної та коопера-

тивної науки у напрямі підвищення ефективності 

наукових досліджень і посилення їх зв’язку з прак-

тикою виробництва; 

- реалізація програм соціального розвитку села 

з метою розвитку невиробничої інфраструктури; 

- впровадження програм створення нових ро-

бочих місць, працевлаштування, перекваліфікації 

та підвищення кваліфікації пайовиків, підвищення 

рівня загальної й профільної освіти у сільських на-

селених пунктах;  

- охорона навколишнього середовища, забез-

печення екологічної безпеки землекористування, 

підвищення рівня екологізації виробництва продук-

ції споживчої кооперації; 

- виплати за регіональними програмами надан-

ня допомоги, особливо у депресивних та праценад-

лишкових районах.  

Наголосимо: при розробці стратегії розвитку, 

підтримки та стимулювання діяльності кооператив-

ного сектора економіки в умовах членства в СОТ і 

зближення з ЄС органи державної влади не повинні 

забувати, що споживча кооперація є чи не єдиним 

інститутом, який, поряд із економічною діяльністю, 

виконує важливі соціальні завдання, а це супровод-

жується певними додатковими операційними ви-

датками. Споживча кооперація, яка працює у чітко 

визначеному офіційному правовому полі, змушена 

конкурувати з приватним сектором, різноманітни-

ми представниками “човникового” бізнесу, витрати 

яких є значно нижчими.  

Таким чином, діяльність, яка проводиться спо-

живчою кооперацією на внутрішньому ринку в 

сільських та гірських районах, підприємствами ін-

ших форм власності не здійснюється внаслідок її 

неприбутковості. Для прикладу, поставки товарів 

народного споживання у віддалені гірські райони 

тягнуть за собою значно вищі витрати, ніж при ана-

логічних операціях у міських населених пунктах. 

Очевидно, що підприємства приватної форми влас-

ності, які базуються на короткотермінових цілях, не 

будуть займатися такою діяльністю. Відповідно, ак-

тивніша державна політика боротьби з “тіньовим” 

бізнесом, як це вимагає членство у СОТ, повинна 

створити більш сприятливі умови для кооператив-

них організацій. Враховуючи досвід країн із розви-

неною економікою, державна підтримка діяльності 

споживчої кооперації набуває все більшого значен-

ня. Саме тому доцільним є створення системи част-

кових компенсацій трансакційних витрат з боку 

держави, а також створення системи державних га-

рантій та державних замовлень на продукцію спо-

живчої кооперації. 

В умовах загострення конкуренції на вітчизня-

ному ринку товарів та послуг важливим завданням 

державного регулювання повинно стати посилення 
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конкурентоспроможності споживчої кооперації як 

важливого чинника її розвитку. Вказане вимагає 

використання диференційованої державної політи-

ки щодо облспоживспілок із різними рівнями кон-

курентоспроможності. Проведені нами розрахунки 

з використанням методів експертних оцінок та клас-

терного аналізу дозволили здійснити групування 

облспоживспілок за рівнем їх конкурентоспромож-

ності. У перший кластер увійшли Вінницька, Рів-

ненська та Черкаська споживспілки, оскільки вони 

вирізняються найвищими показниками конкурен-

тоспроможності. Ці облспоживспілки повною мірою 

використовують свій економічний, організаційний та 

кадровий потенціал і переваги, а тому є лідерами за 

обсягами господарських операцій (табл. 1). 

До другого кластера, який включає спожив-

спілки з високим рівнем конкурентних переваг, від-

носимо Волинську, Кіровоградську, Тернопільську, 

Львівську, Житомирську та Дніпропетровську обл-

споживспілки. Представники цієї групи мають ви-

сокий рівень конкурентоспроможності, поступа-

ються лише споживчим спілкам першого і демонст-

рували досягнення високих фінансових результатів 

діяльності на внутрішньому ринку.  

У третій кластер увійшли Чернігівська, Хмель-

ницька, Сумська, Одеська та Полтавська спожив-

спілки. Ця група обласних організацій характери-

зується середніми показниками конкурентоспро-

можності на внутрішньому ринку. Одеська спожив-

ча спілка вирізняється розвинутою матеріально-

технічною базою, а Сумська – активною імпортною 

політикою.  

До четвертого кластера належать споживспілки 

з порівняно низькими показниками конкуренто-

спроможності. До нього відносяться: Чернівецька, 

Миколаївська, Івано-Франківська, Херсонська та 

Закарпатська облспоживспілки. Характерними ри-

сами спілок можна вважати порівняно низький рі-

вень конкурентоспроможності та витрат на її під-

вищення. Оскільки до цього кластера увійшли пе-

реважно регіони з порівняно низьким рівнем со-

ціально-економічного розвитку, кількість новоство-

рених кооперативних підприємств є низькою, знач-

но менше впроваджується прогресивних техноло-

гічних процесів і тому, відповідно, обсяги госпо-

дарської діяльності є менші у порівнянні з іншими 

спілками (за винятком Закарпатської ОСС, яка вда-

ло використовує свій природно-ресурсний потен-

ціал і вигідне географічне розташування). 

Отже, наявний розрив у рівнях конкуренто-

спроможності та економічного потенціалу в регіо-

нах не може не відобразитися на ефективності 

функціонування всієї системи споживчої кооперації 

України, оскільки економічна політика реалізується 

через формування цілісної системи заходів, що зо-

рієнтована на підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняних суб’єктів, регіонів та, у кінцевому ре-

зультаті, країни. Також можна стверджувати про 

недосконалість форм і методів загальнодержавних 

та регіональних програм підвищення конкуренто-

спроможності галузей та секторів економіки України. 

Таким чином, важливим напрямом посилення 

конкурентних переваг обласних організацій спожив-

чої кооперації визначимо реалізацію регіональних 

програм посилення їх конкурентоспроможності. 

Облспоживспілки володіють різним рівнем конку-

рентоспроможності і тому вимагають різних стра-

тегій посилення конкурентних позицій. Адаптація 

матриці „ріст / частка ринку” Бостонської консал-

тингової групи для розробки стратегії підвищення 

конкурентоспроможності облспоживспілок дозволи-

ла здійснити їх позиціонування за рівнем конку-

рентних переваг і конкурентним становищем на 

внутрішньому ринку (рис. 1). Облспоживспілки, що 

позиціонуються в цих групах, мають фундаменталь-

но-відмінні позиції стосовно грошових потоків, які 

необхідно спрямовувати на посилення конкурентних 

позицій та стратегії управління цими процесами.  

Головними напрямами стратегії підвищення кон-

курентоспроможності для першого кластера визна-

чимо підтримку досягнутого рівня зростання конку-

рентних позицій, стимулювання облспоживспілок 

до реінвестування доходів у розвиток підприємств, 

розширення обсягів та асортименту товарів і пос-

луг. Переважна більшість облспоживспілок другого 

кластера не повністю використовують наявні кон-

курентні переваги. Тому стратегічними завданнями 

регіональної політики щодо цих облспоживспілок 

визначимо збереження і посилення факторів конку-

рентоспроможності, стимулювання інвестицій у ви-

сокотехнологічне виробництво, націленість на лідерс-

тво у господарській діяльності в системі Укооп-

спілки. 

 

Таблиця 1 

Характеристика кластерів споживчих товариств 

України, згрупованих за основними показниками 

конкурентоспроможності у 2014 р.* 

 

№ клас-

тера 

Споживспілки, 

що належать до 

кластера 

Характеристика 

кластера 

І 

Вінницька 

Рівненська 

Черкаська 

Найвищий рівень кон-

курентоспроможності 

ІІ 

Волинська 

Кіровоградська 

Тернопільська 

Львівська 

Житомирська 

Дніпропетровська 

Високий рівень конку-

рентоспроможності 

ІІІ 

Чернігівська 

Хмельницька 

Сумська 

Луганська 

Одеська 

Полтавська 

Середній рівень конку-

рентоспроможності 

IV 

Чернівецька 

Миколаївська 

Івано-

Франківська 

Херсонська 

Закарпатська 

Низький рівень конку-

рентоспроможності 

 

* Без урахування кооперативних організацій на тим-

часово окупованих територіях. 

Побудовано авторами за: [13]. 
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Для третього кластера характерними є високі 

потенційні можливості до швидкого зростання кон-

курентоспроможності й значні потреби у фінан-

сових ресурсах. Стратегічними завданнями поси-

лення конкурентних позицій для цих облспожив-

спілок є збільшення обсягів капіталовкладень та 

прибутків за рахунок інтенсивного агресивного 

маркетингу на ринку товарів та капіталів, підви-

щення привабливості кооперативних підприємств 

та організацій за рахунок полегшення доступу ін-

весторів до об’єктів інвестування. Четвертий клас-

тер, враховуючи характеристику основних факторів 

його конкурентоспроможності, можна охарактери-

зувати як спілки з порівняно низьким рівнем фі-

нансових результатів і конкурентоспроможності 

підприємств. Для цих облспоживспілок доцільним 

є впровадження заходів державної політики, спря-

мованих на недопущення подальшого згортання 

ділової активності кооперативних організацій на 

внутрішньому ринку шляхом впливу на ті фактори, 

які мають вирішальне значення для посилення їх 

конкурентних позицій. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Сьогодні головними зав-

даннями діяльності споживчої кооперації на внут-

рішньому ринку є нейтралізація негативних ефектів 

та успішне використання всіх потенційних переваг 

від членства в СОТ та поглиблення євроінтеграції, 

посилення конкурентоспроможності кооперації в 

умовах загострення конкуренції зі сторони інозем-

них підприємств, максимальне застосування при 

цьому всіх матеріальних, організаційних та людсь-

ких ресурсів, якими так багата кооперація. Вирі-

шення даного завдання можливе лише при вико-

ристанні комплексного підходу до стратегії діяль-

ності кооперації й передбачає тісне співробітниц-

тво з органами державного управління на загально-

державному та регіональному рівнях. Перспектив-

ними напрямами досліджень у цьому напрямі є 

обґрунтування стабілізаційних заходів державної 

підтримки, зокрема у частині забезпечення конку-

рентних переваг споживчої кооперації на внут-

рішньому ринку; використання сучасних методів 

менеджменту і міжнародного маркетингу і в цьому 

контексті впровадження стратегічного планування 

розвитку кооперації; лобіювання власних інтересів, 

спрямоване на визнання державою особливої со-

ціальної функції споживчої кооперації на сільсько-

му споживчому ринку і необхідності відповідних 

пільг; використання досвіду державної підтримки 

діяльності кооперативних союзів інших країн, зок-

рема Євросоюзу.  
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Рис. 1. Матриця сегментації облспоживспілок за рівнем їх конкурентних переваг на внутрішньому ринку 
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